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车胤中学2016-2017学年度上学期高二（2015级）
期中考试物理试题

总分：100分；考试时间：90分钟；命题人：庄金龙；审题人：李涛

一、选择题(1-8题为单选题，9-10题为多选题，共48分。少选得2分，有错选或不选得0分)
1.关于电势的高低，下列说法正确的是 （    ）
A.沿电场线方向电势逐渐升高 
B.电势降低的方向一定是电场线的方向 
C.正电荷在只受电场力作用下，一定向电势低的地方运动 
D.负电荷在只受电场力的作用下，由静止释放，一定向电势高的地方运动
[image: image84.png]HERFIRE



2.如图所示，一电子沿等量异种电荷的中垂线由A→O→B匀速飞过，电子重力不计，则电子除受电场力外，所受的另一个力的大小和方向变化情况是 （   ）
A.先变大后变小，方向水平向左   B.先变大后变小，方向水平向右 
C.先变小后变大，方向水平向左   D.先变小后变大，方向水平向右
3.两个带正电的小球，放在光滑的水平绝缘板上，它们相距一定距离．若同时释放两球，它们的加速度之比将 （   ）
A.保持不变  B.先增大后减小 C.增大    D.减小
[image: image2.jpg]ziyuanku.com



4.下图四个电场中，均有相互对称分布的a、b两点。其中电势和场强都相同的是(    ) 
A.[image: image3.png]-



    B.[image: image4.png]


    C.[image: image5.png]


    D.[image: image6.png]



5.电源电动势反映了电源把其它形式的能量转化为电能的能力，因此（　　） 
A.电动势是一种非静电力 
B.电动势越大，表明电源储存的电能越多 
C.电动势的大小是非静电力做功能力的反映 
[image: image85.jpg]


D.电动势就是闭合电路中电源两端的电压
6.如图所示，三个等势面上有a、b、c、d四点，若将一正电荷由c经a移到d，电场力做正功W1，若由c经b移到d，电场力做正功W2，则（　　） 
A.W1＞W2，φ1＞φ2        B.W1＜W2，φ1＜φ2 
C.W1=W2，φ1=φ2         D.W1=W2，φ1＞φ2
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7.如图所示，A、B、C是平行纸面的匀强电场中的三点，它们之间的距离均为L，电荷量q=1×10-9C的正电荷由A点移动到C点，电场力做功W1=4×10-8J，该电荷由C点移动到B点，电场力做功W2=0．若B点电势为零，则下列说法正确的是（　　） 
A.C点电势为4V           B.A点电势为4V 
C.匀强电场的方向由A点垂直指向BC  D.匀强电场的方向由A点指向B点
8.如图所示，虚线同心圆为一个负点电荷的等差等势线分布图，一个带电粒子只受电场力，从电场中的M点以初动能E动运动到N点，运动径迹[image: image87.png]


如图中曲线MPN所示，由此可知（　　） 
A.粒子带正电，在点P处的加速度最大，电势能最大 
B.M、P、N三点的电势关系是φM=φN=φP 
C.由于电场力做功，粒子在M点处和N点处的动能不同 
D.粒子从M点到P点电场力做负功，电势能增加，动能减少
[image: image88.png]


9.如图所示，两块相对的平行金属板M、N与电池相连接，N板接地，在距两板等远的一点P固定一个带正电的点电荷，如果将Ｍ板向上平移一小段距离，则 （    ）
A.点电荷受到的电场力减小     B.点电荷受到的电场力增大 
C.点电荷的电势能减小       D.点电荷的电势能保持不变
10.导体处于静电平衡时，下列说法正确的是（　　） 
A.导体内部电场强度一定为0     B.导体的电势一定为0 
C.导体表面和内部的电势相等    D.导体表面的电势可能大于内部的电势
资*源%库 ziyuanku.com
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11.如图所示，有一个由电池、电阻和电容器组成的电路，当把电容器的下极板右移一定的位置时（　　） 
A.电容器C的电容减小           B.电容器C的电量不变 
C.电阻R上有方向向左的电流     D.电阻R上有方向向右的电流
光滑水平面上有一边长为L的正方形区域处在电场强度为E的匀强电场中，电场方向与正方形一边平行．一质量为m、带电量为q的小球由某一边的中点，以垂直于该边的水平速度V0进入该正方形区域．当小球再次运[image: image90.png]


动到该正方形区域的边缘时，具有的动能可能为（　　） 
A.[image: image7.png]
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三、填空题(本大题共2小题，共8.0分)
13.如图，A、B两点相距0.1m，θ=60°，匀强电场场强E=100V/m，则A、B间电势差UAB= ______ V． 
WWW.ziyuanku.com
14.已知将电量为2.0×10-7C的正点电荷从电场中的M点移到N点时，电场力做功为5.0×10-5J，将此点电荷从N点移到无穷远处时，电场力做功为1.0×10-5J，则M点的电势为 ______ V，N点的电势为 ______ V．
四、计算题(本大题共4小题，共44分)
15.（8分）如图所示，电解池内只含有一种CuCl2电解质的电解液，ts内通过溶液内截面S的铜离子数是n，设元电荷为e，试分析电解液中电流的方向和大小怎样？ 
[image: image92.png]
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16. （12分）一匀强电场，场强方向是水平的（如图所示）．一个质量为m的带正电的小球，从O点出发，初速度的大小为v0，在静电力与重力的作用下，[image: image93.png]


恰能沿与场强的反方向成θ角的直线运动．求： 
（1）小球运动的加速度． 
（2）小球运动到最高点时其电势能与O点的电势能之差． 





WWW.ziyuanku.com17.（12分）如图所示，在沿水平方向的匀强电场中有一固定点O，用一根长度为l=0.20m的绝缘轻线把质量为m=0.10kg、带有正电荷的金属小球悬挂在O点，小球静止在B点时轻线与竖直方向的夹角为θ=37°．现将小球拉至位置A，使轻线水平张紧后由静止释放．g取10m/s2，sin37°=0.60，cos37°=0.80．求： 
[image: image94.png]i



（1）小球所受电场力的大小； 
（2）小球通过最低点C时的速度大小； 
（3）小球通过最低点C时轻线对小球的拉力大小． 





资*源%库ziyuanku.com
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18.（12分）静电喷漆技术具有效率高，浪费少，质量好，有利于工人健康等优点，其装置如图所示．A、B为两块平行金属板，间距d=0.40m，两板间有方向由B指向A，大小为E=1.0×103 N/C的匀强电场．在A板的中央放置一个安全接地的静电油漆喷枪P，油漆喷枪的半圆形喷嘴可向各个方向均匀地喷出带电油漆微粒，油漆微粒的初速度大小均为v0=2.0m/s，质量m=5.0×10-15kg、带电量为q=-2.0×10-16 C．微粒的重力和所受空气阻力均不计，油漆微粒最后都落在金属板B上．试求： 
（1）微粒打在B板上的动能； 
（2）微粒到达B板所需的最短时间； 
[image: image95.png]


（3）微粒最后落在B板上所形成的图形及面积的大小． 
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车胤中学2016-2017学年度上学期高二（2015级）
ziyuanku.com物理期中考试答案和解析

ziyuanku.com【答案】 
1.D    2.B    3.A    4.B 
    5.C    6.D    7.C    8.D    9.AC    10.AC    11.AD    12.ABD    
13.-5 
14.300；50 
15.解：我们规定正电荷定向移动的方向为电流的正方向；故电流由A到B； 
通过同一截面的电量q=2ne+2ne； 
故电流I=[image: image22.png]2ne + 2ne
i



=[image: image23.png]


 
答：电流由A到B，大小为[image: image24.png]


 
16.解：（1）设小球的电荷量为q，因小球做直线运动，则它受到的静电力FE和重力mg的合力必与初速度方向共线．如图所示，则有 
mg=qEtanθ[image: image96.png]


 
由此可知，小球做匀减速直线运动的加速度大小为a=[image: image25.png]


=[image: image26.png]
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（2）设从O点到最高点的位移为x，则有v02=2ax 
运动的水平距离为 L=xcosθ 
由上面公式可得静电力做功W=-qEL=-[image: image28.png]


cos2θ 
小球运动到最高点时其电势能与O点的电势能之差△Ep=-W=[image: image29.png]


cos2θ 
答： 
（1）小球运动的加速度是[image: image30.png]vinb



． 
（2）小球运动到最高点时其电势能与O点的电势能之差为[image: image31.png]


cos2θ． 
17.解：（1）小球受重力mg、电场力F和拉力T，其静止时受力如答图2所示．[image: image97.png]


 
根据共点力平衡条件有：F=mgtan37°=0.75N 
（2）设小球到达最低点时的速度为v，小球从水平位置运动到最低点的过程中，根据动能定理有：mgl-Fl=[image: image32.png]


mv2 
解得：v=[image: image33.png]


=1.0m/s 
（3）设小球通过最低点C时细线对小球的拉力大小为T′． 
根据牛顿第二定律有：T′-mg=[image: image34.png]


 
解得：T′=1.5N 
答：（1）电场力的大小为0.75N，方向水平向右； 
（2）小球运动通过最低点C时的速度大小为1m/s； 
（3）小球通过最低点C时细线对小球的拉力大小为1.5N． 
18.解：（1）电场力对每个微粒所做的功为： 
W=qEd=2.0×10-16×1.0×103×0.40J=8.0×10-14J 
微粒从A板到B板过程，根据动能定理得W=Ekt-Ek0 
则得：Ekt=W+Ek0=W+[image: image35.png]


mv02=（8.0×10-14+[image: image36.png]


×5.0×10-15×2.02）J=9.0×10-14J 
（2）微粒初速度方向垂直于极板时，到达B板时间最短． 
由Ekt=[image: image37.png]


mvt2得： 
vt=[image: image38.png]


=[image: image39.png]


m/s=6.0m/s 
根据运动学公式得： [image: image40.png]wtv
£)




=[image: image41.png]


 
所以微粒到达B板所需的最短时间为： 
t=[image: image42.png]P



=[image: image43.png]504 6.0



=0.1s 
（3）根据对称性可知，微粒最后落在B板上所形成的图形是圆形． 
由牛顿第二定律得： 
a=[image: image44.png]aE



=[image: image45.png]20x10 x10x10*
50x10 -1




m/s2=40m/s2 
由类平抛运动规律得： 
R=vot1 
h=[image: image46.png]


a[image: image47.png]


 
则圆形面积为： 
S=πR2=π（v0t1）2=π[image: image48.png]


=3.14×2.02×（[image: image49.png]2x0.40




）≈0.25m2 
答：（1）微粒打在B板上的动能为9.0×10-14J． 
（2）微粒到达B板所需的最短时间为0.1s． 
（3）微粒最后落在B板上所形成的图形是圆形，面积的大小为0.25m2． 

【解析】 
1. 
试题分析：电场力做功WAB=UABq=Eqd，不妨设沿着电场线方向移动正电荷，则电场力做正功，所以UAB＞0，所以φA＞φB，所以沿着电场线方向电势逐渐降低，故A错误；沿着电场线方向移动电势降低，但是电势降低的方向不一定是电场线的方向，电势降低最快的方向是场强的方向，故B错误；正电荷只在电场力作用下从一点移到另一点，电荷不一定从高电势处向低电势处运动，还取决于电荷的初速度，故C错误．根据电场力做功的表达式WAB=UABq=Eqd，负电荷在只受电场力的作用下，由静止释放，电场力做正功，WAB＞0，q＜0，则UAB＜0，所以φA＜φB，即向电势高的地方运动，故D正确，故选D 
考点：本题考查了电势；牛顿第二定律 
2. 
试题分析：根据等量异种电荷周围的电场线分布知，从A→O→B，电场强度的方向不变，水平向右，电场强度的大小先增大后减小．则电子所受电场力的大小先变大，后变小，方向水平向左，则外力的大小先变大后变小，方向水平向右，故B正确，A、C、D错误，故选B 
考点：本题考查了电场线；电场强度 
3. 
试题分析：两小球之间的库仑力属于作用力和反作用力，大小相等，根据牛顿第二定律可得a=[image: image50.png]El]



，所以它们的加速度和质量成反比，即[image: image51.png]


，比值不变，所以A正确，BCD错误，故选：A 
考点：本题考查了库仑定律；牛顿第二定律 
4. 
ab两点在一等势面上，电势相同，a的场强方向向左，b的场强方向向右，则场强不同，故A错误；a、b在等量异种电荷连线的中垂线上，而此中垂线是一条等势线，两点电势相同．根据电场线分布的对称性可知，这两点场强相同，故B正确；a、b两点场强相同，而电势a点高于b点，故C错误；根据电场线的对称性可知：a、b两点的电势相同，而a的场强方向向上，b点的场强方向下，场强不同，故D错误，故选B 
考点：本题考查了电势；电场强度 

5. 解：A、电动势在数值上等于非静电力把1C的正电荷在电源内部从负极搬运到正极所做的功，不是一种非静电力，故A错误． 
BC、电动势是描述电源把其它形式的能量转化为电能本领的物理量，是非静电力做功能力的反映，电动势越大，表明电源将其它形式的能转化为电能的本领越大，故B错误，C正确． 
D、电源电动势等于电源没有接入电路时两极间的电压，在闭合电路中电源两极间的电压是路端电压，小于电源电动势，故D错误． 
故选：C． 
电动势等于非静电力把1C的正电荷在电源内部从负极搬运到正极所做的功，描述电源把其它形式的能量转化为电能本领的物理量． 
本题考查对电动势的理解，要注意电源电动势表征了电源把其他形式的能转化为电能的本领大小，抓住电动势的物理意义和闭合电路欧姆定律进行分析． 
6. 解：正电荷由c经a移到d点，电场力做功为W1=qUcd，由c经b移到d点，电场力做功为W2=qUcd，则有W1=W2．电场力对正电荷做正功时，电势降低，则φc＞φd．φ1＞φ2．故D正确，ABC错误． 
故选：D 
根据电场力做功公式WAB=qUAB，可知，初末位置电势相等，移动同一电荷时，电场力做功相等．电场力对正电荷做正功时，电势降低． 
本题考查对电场力做功WAB=qUAB的理解和应用能力．电场力做功与路径无关，只与初末位置的电势差有关． 
7. 解：AB、对于A、C间电势差为UAC=[image: image52.png]Wac
q
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V=40V， 
而电荷由C点移动到B点，电场力做功W2=0．则有CB电势差为零， 
若B点电势为零，UCB=φC-φB，则C点电势φC=0． 
而A与C间的电势差为UAC=φA-φC，则A点电势φA=40V．故A错误，B错误； 
CD、由上分析可知，BC的电势差为0，BC点的连线即为等势线，且电场线垂直于等势线，根据沿着电场线方向，电势降低，则有匀强电场的方向由A点垂直指向BC，故C正确，D错误； 
故选：C． 
根据试探电荷的电荷量和电场力做功，根据公式U=[image: image54.png]w
q



分别求出A与无穷远间、A与B间电势差，无穷远处电势为零，再确定A、B两点的电势． 
本题考查对电势差公式的应用能力，UAB=[image: image55.png]w
q



应用时，各量均需代入符号．注意电势有正负，而电压没有正负可言． 
8. 解：A、由于曲线运动的合力应该指向内侧，故从粒子的运动轨迹可以看出，粒子受到排斥力，故带电粒子的电性与场源电荷的电性相同，带负电荷．故A错误； 
B、电场线的方向从正电荷出发，到负电荷终止，所以该处的电场线的方向指向圆心；沿电场线的方向电势降落，所以φM=φN＞φP故B错误； 
C、从图中可得，M与N处于同一个等势面上，所以电荷在MN两点的电势能相等，带电粒子只受电场力，所以动能也相等．故C错误； 
D、带电粒子从M点到P点粒子受到排斥力，电场力做负功，电势能增加，动能减少．故D正确． 
故选：D． 
根据带电粒子的运动轨迹判断受力情况，从而确定带电粒子的电性；根据功能关系判断能量的转化情况；根据沿着电场线电势降低判断电势的变化情况． 
本题关键是要根据运动轨迹确定受力情况，然后结合点电荷的电场线和等势面情况来确定电势情况和能量的转化情况． 
9. 
试题分析：由题分析得知，电容器的板间电压保持不变，将M板向上平移一小段距离，板间距离增大，由公式E=[image: image56.png]


可知，板间场强减小，点电荷受到的电场力减小，故A正确、B错误；板间场强减小，P点与下板间的距离未变，则由U=Ed，可知P点与下板之间电势差减小，下板电势为零，且P点的电势高于下板的电势，则P点的电势降低，该点电荷带正电，则点电荷在P点具有的电势能减小，故C正确，D错误，故选：AC 
考点：本题考查了电势能；电势 
10. 解：A、金属导体的内部电场强度处处为零，故A正确． 
B、处于静电平衡时，导体表面和内部的电势相等，但不一定为零．故BD错误C正确． 
故选：AC 
金属导体在点电荷附近，出现静电感应现象，导致电荷重新分布．因此在金属导体内部出现感应电荷的电场，正好与点电荷的电场叠加，只有叠加后电场为零时，电荷才不会移动． 
掌握处于静电感应现象的导体，内部电场强度处处为零，电荷全部分布在表面．且导体是等势体 
11. 解：当把电容器的两块极板错开一定位置时，根据电容的决定式C=[image: image57.png]€5
Thd




 分析得知，电容C减小，而电压U不变，则电容器所带电量Q=CU减小，电容器放电，由于电容器上板带正电，下板带负电，则电阻R中有向右的电流．故BC错误，AD正确． 
故选：AD． 
当把电容器的两块极板错开一定位置时，根据电容的决定式分析电容如何变化，电容器板间电压不变，根据电容的定义式分析电容器的电量如何变化，确定电容器处于充电还是放电状态，判断电路中电流的方向 
本题是电容器的动态变化分析问题，根据电容器的决定式C=[image: image58.png]€5
Thd




和电容的定义式C=[image: image59.png]


结合进行分析． 
12. 解：如图所示，正方形区域ABCD处在场强为E的匀强电场中，假设小球带正电． 
第一种情况，若电场的方向平行于AD向左，小球在匀强电场中做匀减速直线运动，若能达到CD端，根据动能定理得：-qEL=Ek-[image: image60.png]
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，则Ek=[image: image62.png]
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-qEL，到达CD边时动能为[image: image64.png]


-qEL．故B正确，若不能到达CD端，则又返回到AB段，电场力做功为零，则动能为：Ek=[image: image65.png]
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，故A正确； 
第二种情况，若电场的方向平行于AD向上或向下，小球在匀强电场中做类平抛运动，偏转位移最大为[image: image67.png]


L，电场力做功最多为qE[image: image68.png]


L，根据动能定理， 
则最大动能为[image: image69.png]
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qEL，若小球从CD射出电场，其动能小于[image: image71.png]


mv02+[image: image72.png]


qEL，可能为[image: image73.png]
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qEL，不可能为[image: image75.png]
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qEL，故C错误，D正确． 
故选：ABD． 
要考虑电场方向的可能性，可能平行于AB向左或向右，也可能平行于AC向上或向下．若平行于AB，将做加速或减速，若平行于AC，将做类平抛运动，然后根据动能定理求解． 
解决本题的关键知道当速度与合力方向平行时，做直线运动，可能加速直线，也可能做减速直线；当速度与合力垂直时，做曲线运动，故存在多种情况，要分别讨论． 
13. 解：由图示可知，根据顺着电场线方向电势降低，可知B的电势高于A的电势，则UAB＜0． 
AB方向与电场线方向间的夹角 θ=60°， 
BA两点沿电场方向的距离d=Lcosθ， 
BA两点间的电势差UAB=-Ed=-ELcosθ=-100V/m×0.1m×cos60°=-5V， 
故答案为：-5． 
已知匀强电场的场强为E，A、B两点间的距离为L及AB连线与电场方向的夹角为θ，根据公式U=Ed，求出两点沿电场方向的距离d，再求解电势差U．根据顺着电场线方向电势降低，判断A、B两点的电势高低． 
本题首先要想到匀强电场中电势差与场强的关系式U=Ed，其次要正确理解d的含义：两点沿电场方向的距离． 
14. 解：M、N间的电势差为UMN=[image: image77.png]Wa
q
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V=250V 
N与无穷远间的电势差为：UN∞=[image: image79.png]Wi
q
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V=50V 
无穷远电势为零，因UN∞=φN-φ∞，则N点电势：φN=50V． 
因M、NB间电势差为：UMN=φM-φN，则M点电势：φM=300V． 
故答案为：300，50． 
根据电势差的定义式U=[image: image81.png]w
q



分别求出M、N间和N、无穷远处间的电势差，再根据电势差与电势的关系求解即可． 
本题考查对电势差公式的应用能力，运用公式U=[image: image82.png]w
q



时，要注意各量均需代入符号． 
15. 
正电荷的定向移动方向是电流的方向，负电荷的定向移动方向与电流方向相反；由电流的定义式I=[image: image83.png]


可以求出电流的大小． 
知道电荷的定向移动形成电流，正电荷的定向移动方向是电流的方向，应用电流定义式即可正确解题． 
16. 
（1）因小球受重力及电场力的作用而做直线运动，故小球所受力的合力一定在其运动方向的直线上，由力的合成可求得合力的大小，再由牛顿第二定律求加速度． 
（2）根据运动学公式求出小球向上运动的最大位移，得到静电力做功，即可求得电势能的差． 
解决本题的关键知道合力的方向与速度方向共线时，做直线运动，不共线时，做曲线运动，以及知道电场力做功与电势能变化的关系． 
17. 
（1）小球在B点处于静止状态，对小球进行受力分析，根据平衡条件即可求解； 
（2）对小球从A点运动到C点的过程中运用动能定理即可解题； 
（3）在C点，小球受重力和细线的合力提供向心力，根据向心力公式即可求解． 
本题主要考查了动能定理及向心力公式的直接应用，难度适中． 
18. 
（1）每个微粒在匀强电场中所受的电场力大小为qE，微粒从喷出到落在B板上的过程，电场力做正功，根据动能定理求解； 
（2）微粒初速度方向垂直于极板时，到达B板时间最短．由动能求出微粒打在B板上的速度，由运动公式求出最短时间； 
（3）图象为圆，圆的半径等于类似平抛运动的微粒的水平分位移，根据牛顿第二定律求解加速度，然后根据运动学公式列式求解分位移公式，即可求得面积． 
本题是实际问题，考查理论联系实际的能力，关键在于建立物理模型．第（4）问要弄清物理情景，实质是研究类平抛运动水平位移问题． 
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